УДК 93/94

Ханжин Евгений Евгеньевич, Оренбургский губернаторский историкокраеведческий музей, лектор-экскурсовод; Оренбургский государственный педагогический университет, соискатель, Оренбург, Россия

e-mail: khanzhin.j588@mail.ru

ЗАПИСКА ОРЕНБУРГСКОГО ГРАЖДАНСКОГО ГУБЕРНАТОРА Е.И. БАРАНОВСКОГО О ЗНАКОМСТВЕ С К. П. ПОБЕДОНОСЦЕВЫМ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

Аннотация. В статье дан анализ записки оренбургского гражданского губернатора Е. И. Барановского о первом его знакомстве с выдающимся государственным деятелем XIX века — К. П. Победоносцевым. Впервые этот документ будет введен в научный оборот. Дана биографическая справка Е. И. Барановского, представлена данная им небольшая характеристика К. П. Победоносцева как государственного деятеля.

Ключевые слова: Е. И. Барановский, К. П. Победоносцев, гражданский губернатор, Оренбургская губерния, Крестьянская реформа.

Khanzhin Evgeny Evgenievich, Orenburg Gubernatorial Museum of Local Lore, lecturer-guide, Orenburg State Pedagogical University, applicant, Orenburg, Russia khanzhin.j588@mail.ru

A NOTE BY THE ORENBURG CIVIL GOVERNOR E. I. BARANOVSKY ON ACQUAINTANCE WITH K. P. POBEDONOSTSEV AS A HISTORICAL SOURCE

The article analyzes a note by the Orenburg civil governor E. I. Baranovsky about his first acquaintance with an outstanding statesman of the XIX century - K. P.

Pobedonostsev. For the first time, this document will be introduced into scientific circulation. A biographical note of E. I. Baranovsky is given, and a small characteristic of K. P. Pobedonostsev as a statesman is presented.

Keywords: E. I. Baranovsky, K. P. Pobedonostsev, civil governor, Orenburg province, Peasant reform.

Объединенный государственный архив Оренбургской области является одним из богатейших на исторические сведения архивохранилищ страны. В нем хранится обширная коллекция документов личного происхождения. Среди них ярко выделяется личный фонд оренбургского гражданского губернатора середины XIX века – Е. И. Барановского. Документы, содержащиеся в нем, несомненно представляют значимую ценность для историков, т.к. дают исследователю возможность взглянуть на события, происходившие Российской империи и в мире, глазами выдающегося регионального чиновника. Фонд включает в себя воспоминания Е. И. Барановского о вице-губернаторской, а затем и губернаторской карьере в Оренбургском крае в 1850-е годы. Этот сложный для всей страны период характеризуется активной разработкой и реализацией проекта отмены крепостного права. Благодаря мемуарам Е. И. Барановского, немало потрудившегося для облегчения быта крепостного населения Оренбургской губернии, историкам доступна возможность пролить свет на целый ряд событий, которые происходили в Оренбуржье накануне и после отмены крепостного права. Но не меньший интерес представляют записки, заметки и письма Е. И. Барановского о людях, с которыми он жил и трудился в одно время. Будучи крупным региональным чиновником, он имел широкий круг общения и был знаком со многими выдающими деятелями. Среди документов личного фонда Е. И. Барановского значится дело под номером 46 – «Записка Барановского о знакомстве с Победоносцевым» [ОГАОО. Ф. 171. Оп. 1. Д. 1]. Речь идет о К. П. Победоносцеве – выдающемся государственном деятеле второй половины XIXвека.

Прежде чем переходить к самой записке, необходимо обратиться к краткой биографической справке её автора.

Егор Иванович Барановский родился 16 января 1821 г. [РГИА.Ф. 355. Оп. 1. Д. 183. Л. 4об] (по некоторым источникам в 1820 г.) в далекой от Оренбуржья Могилевской губернии. Окончив 4 класса Тверской гимназии, он в 1836 году поступил в Императорское училище правоведения, которое закончил в 1840, попав в первый выпуск. Государственная служба Е. И. Барановского началась сразу после окончания училища – в чине титулярного советника в отделении департамента Правительствующего Сената. третьего Карьера будущего гражданского губернатора развивалась стремительно. С 1840 по 1847 гг. Е. И. Барановский занимал целый ряд должностей, на которых проявил себя как талантливый чиновник и приобрел ценный опыт. В 1847 г. он был назначен оберсекретарем седьмого департамента Правительствующего Сената. В июле того же года Е. И. Барановский стал правителем канцелярии рижского, лифляндского и эстляндского генерал-губернатора. В 1850 г. он был перемещен в канцелярию виленского, ковенского, минского и гродненского генерал-губернатора. Уже в этот период Егор Иванович задавался вопросом облегчения быта крепостного населения. Стали прослеживаться четко его ярко выраженные антикрепостнические позиции, которые не раз проявлялись ВО губернаторской карьеры. На протяжении двух лет Е. И. Барановский работал в системе Министерства внутренних дел, затем 18 июня 1853 года был назначен на должность оренбургского вице-губернатора. На этом посту Егор Иванович трудился на протяжении пяти лет, нередко замещая самого губернатора, что дало возможность близко познакомиться с губернией и её спецификой.

С 1858 по 1861 гг. Е. И. Барановский занимал должность оренбургского гражданского губернатора. Это был переломный для всей Российской империи период. Шла подготовка проекта реформы по отмене крепостного права и Егор Иванович принимал активное участие в этом процессе. Перспектива скорого освобождения крестьян вызывала недовольства у дворянской верхушки, сочувствующих реформе было немного. Сенатор А. Я. Соловьев

свидетельствовал, что из всех действующих на тот момент губернаторов, приверженцами реформы были только четверо, один из них – Е. И. Барановский [Любичанковский С. В. Внеслужебные воспоминания бывшего оренбургского губернатора Е. И. Барановского как исторический источник // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. 2016. № 3.С. 103–104].

В декабре 1858 года в Оренбургской губернии открылся губернский дворянский комитет по крестьянскому делу, который должен был заниматься разработкой проекта реформы с учетом местной специфики. Е. И. Барановский в ходе работы комитета проявил себя как заступник крепостного населения, выдвигая в качестве предложений в проект выгодные для крестьян условия. Одна из основных заслуг Егора Ивановича заключается в устранении многочисленных крестьянских волнений, которые стали возникать в губернии накануне отмены крепостного права. Он, без вмешательства солдат, одними лишь словами, умел успокаивать недовольных, в результате чего волнения прекращались без столкновений и масштабных кровопролитий.

За свою прокрестьянскую позицию Е. И. Барановский в 1861 г. был переведен гражданским губернатором в Саратов. Но и на новом месте он продолжил бороться с помещичьим произволом, всячески пытался облегчить быт крепостных крестьян. Такая политика не могла устраивать местных дворян и в 1862 г. Егор Иванович вынужден был уйти в отставку.

После государственной службы Е. И. Барановский работал агентом Русского общества пароходства и торговли в Мессине. Совершил кругосветное путешествие через Суэцкий канал, о чем оставил ряд интересных с исторической точки зрения мемуаров. Участвовал в налаживании торговли чаем с Китаем и Индией. Активно занимался благотворительностью и развитием имения своего отца — деревни Выдренки. Е. И. Барановский прожил долгую насыщенную и яркую жизнь и умер в 1914 году, заранее спланировав свои похороны [Любичанковский С. В. Механизм карьерного роста и падения реформаторов

эпохи Александра II: казус П. А. Валуева и Е. И. Барановского. Екатеринбург: Уральский исторический вестник, 2015. – № 4. С. 53].

Следует вспомнить и о человеке, которому Е. И. Барановский посвятил свою записку – К. П. Победоносцеве.

Константин Петрович Победоносцев (1827-1907) вошел в историю как выдающийся консерватор и ученный-правовед. На протяжении двадцати пяти лет (1885-1905) он являлся обер-прокурором Святейшего Синода. В административной системе Российской империи это был не самый высокий чин, но в этот период времени Константин Петрович являлся вторым человеком в стране после императора. Это была яркая и неоднозначная личность, которую и современники, и историки разных школ оценивают крайне противоречиво.

Политика К. П. Победоносцева была направлена на ужесточение цензуры и борьбу с любыми проявлениями демократии. Будучи глубоко верующим человеком, он был искренне убежден, что власть дана царю от Бога и не может быть ограничена каким- либо политическим учреждением. П. Н. Милюков писал о нем: «сухой, упрямый фанатик, получивший недаром прозвище Торквемады, принципиальный враг всего, что напоминало свободу и демократию» [Милюков П. Н. Воспоминания. Т. 2. М.: 1990. С 57]. «Русским Торквемадой» называл К. П. Победоносцева и Морис Палеолог — видный французский дипломат в Российской империи в 1914-1917 гг. [Палеолог М. Царская Россия накануне революции. М.: Политиздат, 1991. С 119]. У Константина Петровича было много противников. Не удивительно, что после его смерти в 1907 г., его политика подверглась еще более резкой критике, чем ранее. Что же о нем писал современник с либеральными политическими взглядами — оренбургский гражданский губернатор Е. И. Барановский? Обратимся к его записке о первом знакомстве с К. П. Победоносцеве.

«Записка Барановского о знакомстве с Победоносцевым», или, как её озаглавил сам автор, «Первое знакомство моё с покойным Константином Петровичем Победоносцевым», представляет собою небольшую заметку на двух листах. Е. И. Барановский написал эту записку уже спустя много лет после

окончания своей государственной службы — 16 апреля 1912 г. Степень сохранности источника высокая, все строчки видны. Очевидно, текст написан самим Е. И. Барановским. Будучи уже на закате своей жизни, он в конце письма извиняется перед адресатом за неразборчивый почерк: «слепну и писать мне очень трудно» [ОГАОО. Ф. 171. Оп. 1. Д. 46. Л. 2об]. Местом написания записки стала деревня Выдренка Могилевской губернии. В ней Егор Иванович поселился на закате своей жизни и провел там последние годы.

В документе Е. И. Барановский приводит краткую справку о чинах, которые занимал на начальном этапе службы, когда и состоялось его знакомство с К. П. Победоносцевым. Здесь можно выделить очень важное обстоятельство, которое поспособствовало их встрече. 11 октября 1841 г. Е. И. Барановский был определен в должность младшего секретаря Министерства юстиции. В число обязанностей, возложенных на ещё молодого юриста, входило составление докладов о назначениях, перемещениях и увольнениях чиновников. Такая работа давала возможность Е. И. Барановскому следить за служебной деятельностью своих товарищей ПО Императорскому училищу правоведения, вышеупомянутые доклады составлялись и на них. О каждом назначении своего товарища по первому выпуску на какую-либо ответственную должность Егор Иванович сообщал первому директору училища С. А. Пошману, который предоставлял этот доклад попечителю учреждения – принцу Петру Георгиевичу Ольденбургскому. В ходе подобной работы Е. И. Барановскому приходилось нередко бывать в училище, чтобы предоставить доклады лично.

Во время одного из таких посещений Императорского училища правоведения Егор Иванович попал на приемный экзамен для новых воспитанников. По прошествии большого количества лет точную дату автор записки не помнит, но утверждает, что это было в один из 1840-х гг. Ещё не так много времени прошло с того момента, как Е. И. Барановский сам оканчивал училище. Учитывая прежние его успехи в учебе, а также влиятельное служебное положение, преподаватели весьма тепло встречали бывшего воспитанника. Так, один из лучших, по мнению Егора Ивановича, преподавателей – Берард встретил

его со словами: «поздравляю нас, мы сделали сегодня великолепное приобретение, старик профессор московского университета вверяет нашему попечению своего сына, и симпатический его мальчик уже поступил в Училище, получивши по всем предметам высший бал» [ОГАОО. Ф. 171. Оп. 1. Д. 46. Л. 10б]. После такой характеристики Е. И. Барановский желал лично познакомиться с талантливым юношей, коим и оказался К. П. Победоносцев.

Судя по записке, первая встреча оставила теплое впечатление: «в новом воспитаннике я нашел 14-летнего благообразного мальчика с умным выражением в лице» [ОГАОО. Ф. 171. Оп. 1. Д. 46. Л. 2]. Не изменилось положительное отношение Е. И. Барановского к этой личности и спустя годы. Об этом можно сделать вывод из записки – заканчивая описание встречи, Егор Иванович пишет: «вот первое мое знакомство с Константином Петровичем, впоследствии замечательным государственным имевшим деятелем, решительное влияние на внутреннюю политику нашего Отечества» [ОГАОО. Ф. 171. Оп. 1. Д. 46. Л. 2]. Одной лишь встречей взаимоотношения Е. И. Барановского и К. П. Победоносцева не ограничились. Из письма следует, что между ними завязалась продолжительная переписка. Константин Петрович посвятил оренбургскому губернатору несколько страниц своего личного дневника.

Теперь обратимся к человеку, которому записка предназначалась. В документе есть лишь одно обращение к адресату по имени: «Высокочтимый Отец протоиерей Иосиф Павлович». Вероятнее всего, речь идет о члене Оренбургской ученой архивной комиссии – Иосифе Павловиче Кречетовиче. В сферу его научных интересов входила крестьянская реформа в Оренбургской губернии. И. П. Кречетович планировал написать два объемных тома на эту тему – первый о подготовке реформы, второй о её реализации на территории края. В 1911 г. вышел первый том «Крестьянская реформа в Оренбургском крае (подготовка реформы)». На данный момент это самый объемный труд, посвященный теме отмены крепостного права в Оренбургской губернии. Но второй том в силу личных обстоятельств И. П. Кречетович так и не закончил. В

письме Е. И. Барановский обращается к адресату с просьбой изобразить К. П. Победоносцева «в истинном свете замечательного его ума и доброго сердца». Возможно, речь идет именно о втором томе И. П. Кречетовича о приведении в жизнь проекта отмены крепостного права.

Таким образом, Записка Е. И. Барановского о знакомстве с К. П. Победоносцевым является важным источником, в котором противоречивая личность последнего характеризуется с положительной точки зрения. Один из самых ярких консерваторов XIX века, в оценке выдающегося регионального чиновника с либеральными взглядами, предстает перед нами как талантливый политик, которому не безразлична судьба Отечества.

Список использованных источников и литературы

- 1. Любичанковский С. В. Внеслужебные воспоминания бывшего оренбургского губернатора Е. И. Барановского как исторический источник // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. 2016. № 3. С. 103–109.
- 2. Любичанковский С. В. Механизм карьерного роста и падения реформаторов эпохи Александра II: казус П. А. Валуева и Е. И. Барановского. Екатеринбург: Уральский исторический вестник, 2015. № 4. С. 52–59.
 - 3. Милюков П. Н. Воспоминания. Т. 2. М.: 1990. 445 с.
- 4. Объединенный государственный архив Оренбургской области «ОГАОО»). Ф. 171. Оп. 1. Д. 46.
- 5. Палеолог М. Царская Россия накануне революции. М.: Политиздат, 1991. 494 с.
- 6. Российский государственный исторический архив (ЦГИА). Ф. 355. Оп. 1. Д. 183.

Записка Барановского о знакомстве с Победоносцевым

Первое знакомство мое с покойным Константином Петровичем Победоносцевым.

По окончании курса юридических наук в Императорском Училище Правоведения, с чином титулярного советника, в службу вступил в 3-й Департамент Сената 1840 г., имея отроду 19 лет, 16 июня; Определен 28 августа того же 1840 г. Младшим Помощником секретаря, 28 августа по распоряжению Министра Юстиции Графа Виктора Никитича Панина 1841 г. октября 11 определен в должность Младшего Секретаря Канцелярии Министерства Юстиции. В числе возложенных на меня, по этой должности, обязанностей, составление докладов об определении, перемещении и увольнении чиновников, занимало значительное место, доставляя мне возможность следить за служебною деятельностью моих товарищей, по училищу правоведения, служебные успехи которых доставляли мне великую радость; В этой должности я оставался до января 1845 г. В течении 3 лет, по служебному моему положению, я сделался посредником между моими товарищами, по училищу, из которых многие, после непродолжительной службы в Сенате, получали назначение, как в Губернские судебные палаты, так и по прокурорскому надзору, в должностях судебных стряпчих. В первое пятилетие после 1-го выпуск из училища правоведения, двое из моих товарищей, по первому выпуску, уже достигли влиятельных обер-Сенате:Вистингаузен секретарских должностей В ПО гражданскому Департаменту и Коржевский по уголовному Департаменту Сената. И по предложению Министра Юстиции, оба были всемилостивейше награждены орденами Св. Станислава 2-го класса; Во многих департаментах Сената в Петербурге и Москве бывшие воспитанники училища правоведения занимали должности секретарей, а в губерниях назначены были на должности губернских стряпчих и товарищей председателей гражданских и уголовных судебных палат; О каждом таком назначении кого-либо из бывших воспитанников училища правоведения я доводил до сведения Директора Училища, для доклада Принцу

Попечителю Петру Георгиевичу Ольденбургскому. Приехавши в Училище Правоведения в один из 1840-х годов, по одному из таких дел, я неожиданно попал на приемный экзамен в Училище новых воспитанников. Начиная от Директора Училища Семена Антоновича Пошмана ПО прежним воспоминаниям и вследствие моего влиятельного служебного положения, все служащие в училище преподаватели и воспитатели относились ко мне очень благосклонно и дружески. Один из лучших воспитателей моих, опытный педагог француз Берард, служивший в Училище с самого основания, увидавши меня в экзаменационном зале, спешно подошел ко мне, говоря по-французски: поздравляю нас, мы сделали сегодня великолепное приобретение, старик Победоносцев Профессор Московского Университета вверяет нашему попечению своего сына и симпатический его мальчик уже поступил в Училище, получивши по всем предметам высший балл; я просил Берардапознакомить меня и с новым воспитанником училища и представить самого меня его почтенному отцу. Берард с удовольствием исполнил мою просьбу; в новом воспитаннике я нашел 14-летнего благообразного мальчика с умным выражением в лице, а симпатический старик отец его пожал мою руку, благодаря за мое поздравление со вступлением его сына в Училище Правоведения. Вот первое мое знакомство с Константином Петровичем, впоследствии замечательным государственным деятелем, имевшим решительное влияние на внутреннюю политику нашего Отечества, в царствование Царя Освободителя Александра II. В дополнение уже переданной мною в полное ваше распоряжение переписки моей с Константином Петровичем, сообщаю его очень оригинальную книжку, личный его дневник, который он сам очень легко характеризовал, издавая в 1885 г. Я был в то время в Италии, по делам Русского О-ва Пароходства и Торговли и жил в Мессине с семейством; В странной, но весьма любопытной, в психическом отношении, книжке своей для немногих юный Константин Петрович упоминает обо мне на 13 и 14, а также на стр. 90. Очень я счастлив, что он вас знал и вы его знали и сами; из продолжительной с ним беседы [несомненно вынесли] добрые к нему чувства душевного расположения и глубокого уважения мы оба, вы и я,

сохранили о нем самую добрую память; между тем, после кончины его, ничего кроме упреков и нареканий я даже от общих моих с покойным Константином Петровичем товарищей, по школе и службе, не слышал; очень буду счастлив, если все сообщенные немногие Вам мною о покойном Константине Петровиче Победоносцеве послужит поводом к изображению его вами, Высокочтимый Отец Протоиерей Иосиф Павлович, в истинном свете замечательного его ума и доброго сердца. Вот моя памятная заметка о покойном Константине Петровиче Победоносцеве.

Е. Барановский

Выдренка

16 апреля 1912 г.

P.S. Извините за неразборчивый почерк, слепну и писать мне очень трудно.